รายงานผลการดำเนินงาน 2567
โครงการศึกษาปัจจัยที่มีผลกระทบต่อความยากจนระดับครัวเรือนชุมชนตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน
ตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน ตั้งอยู่ทางทิศใต้ของอำเภอ เป็นที่ตั้งศูนย์ภูฟ้าพัฒนา มีประชากร 3,118 คน 918 ครัวเรือน มีหมู่บ้านในพื้นที่ทั้งสิ้น 6 หมู่บ้าน ได้แก่ บ้านนากอก บ้านห่างทางหลวง บ้านผาสุข บ้านสบมาง บ้านห้วยล้อมและบ้านห้วยลอย สามารถจำแนกครัวเรือนตามชาติพันธุ์และถิ่นฐานที่อยู่อาศัยได้ 3 กลุ่ม คือ ชาวเขาเผ่าลัวะ ชนเผ่ามละบริและชาวไทยพื้นเมือง ประชากรส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรม  
ตำบลภูฟ้าเป็นอีกหนึ่งชุมชนที่ประสบปัญหาความยากจน จจากข้อมูลเศรษฐกิจสังคม (มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี, 2562) พบว่า รายได้เฉลี่ยของประชากร เป็น 16,357 บาท/ครัวเรือน/เดือน ต่ำกว่ารายได้เฉลี่ยของจังหวัดน่าน (18,012 บาท/ครัวเรือน/เดือน) และของประเทศ (26,018 บาท/ครัวเรือน/เดือน) ถึงแม้ในรอบ 10 ปี ประชาชนในตำบลภูฟ้าจะมีรายได้เพิ่มขึ้นกว่า 240% ก็ตาม (มีรายได้ปี 2552 เป็น 37,047,122 บาท/ปี และในปี 2562 เพิ่มเป็น 126,600,213 บาท/ปี) หากพิจารณาสัดส่วนคนจนเทียบจากเส้นความยากจนปี 2562 ของประเทศ (2,763 บาท) และจังหวัดน่าน (2,458 บาท) พบว่า ตำบลภูฟ้ามีสัดส่วนคนจนถึง 71% และ 68% ตามลำดับ ประกอบกับในปี 2563 ประเทศไทยประสบกับภาวะวิกฤติโควิด-19 ที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจและการจ้างงานเป็นวงกว้าง   ส่งผลกระทบต่อสถานการณ์ความยากจนในชุมชนบนพื้นที่สูง ความยากจนที่เกิดขึ้นในพื้นที่มีความเปราะบางที่จะนำไปสู่ความเสื่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติและไม่สามารถพัฒนาเพื่อพึ่งตนเองได้อย่างแท้จริง ด้วยเหตุนี้ ความเข้าใจสภาพปัญหาความยากจนอย่างแท้จริง จึงมีความสำคัญและจำเป็นอย่างยิ่งต่อการยกระดับชีวิตความเป็นอยู่ของกลุ่มคนยากจนให้ดีขึ้น 
การศึกษาครั้งนี้ จึงมีแนวความคิดในการประเมินความยากจนเชิงโครงสร้างแต่ละด้านในระดับชุมชนของชุมชนบนพื้นที่สูง ตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน โดยการจัดทำดัชนีความยากจนระดับครัวเรือนและวิเคราะห์ปัจจัยที่มีผลต่อความยากจนของครัวเรือน เพื่อหาแนวทางและข้อเสนอแนะเชิงนโยบายให้กับหน่วยงานภาครัฐและเอกชนในพื้นที่ในการวางแผนพัฒนาประชากรชุมชนบนพื้นที่สูง รวมทั้งกำหนดแนวทางการจัดสรรงบประมาณเพื่อแก้ไขปัญหาความยากจนและพัฒนาคุณภาพชีวิตของชุมชนบนพื้นที่สูงให้ดียิ่งขึ้นต่อไป 
		การประเมินดัชนีความยากจนของชุมชนบนพื้นที่สูง ตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน โดยจำแนกกลุ่มตัวอย่างของครัวเรือนทั้งหมดตามลักษณะประชากรออกเป็นครัวเรือนชาวไทยภูเขาเผ่าลัวะ ชาวลาวอพยพ ชนเผ่ามละบริและชาวไทยพื้นเมือง แบ่งเป็น 2 ส่วน ประกอบด้วย 
		1) การวิเคราะห์ความยากจนหลายมิติของครัวเรือนเกษตรในพื้นที่ตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน โดยใช้ดัชนีความยากจนหลายมิติของประเทศไทย พัฒนาตัวชี้วัดโดยสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ครอบคลุมองค์ประกอบความยากจน 4 ด้าน คือ ด้านการศึกษา การใช้ชีวิตในแบบที่ดีต่อสุขภาพ ความเป็นอยู่และความมั่นคงทางการเงิน โดยจำแนกกลุ่มตัวอย่างของครัวเรือนทั้งหมดตามลักษณะประชากรออกเป็นครัวเรือนชาวไทยภูเขาเผ่าลัวะ ชาวลาวอพยพ ชนเผ่ามละบริและชาวไทยพื้นเมือง 
		2) การจัดทำดัชนีความยากจนของครัวเรือนเกษตรในพื้นที่ตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน ครอบคลุมองค์ประกอบความยากจนทั้ง 5 ด้าน คือ ด้านเศรษฐกิจ ด้านสุขภาพและการศึกษา ด้านสภาพที่อยู่อาศัยและสาธารณูปโภค ด้านการมีส่วนร่วมในชุมชน และด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งจัดทำดัชนีความยากจนรวมในระดับชุมชน ตลอดจนวิเคราะห์ปัจจัยที่มีผลต่อความยากจนของครัวเรือนเกษตร โดยใช้การวิเคราะห์ในรูปแบบของสมการถดถอยพหุ (Multiple Regression) และประมาณค่าสัมประสิทธ์ิด้วยวิธีกำลังสองน้อยที่สุด (Ordinary Least Squares)
ผลการวิเคราะห์ความยากจนหลายมิติของครัวเรือนเกษตรในพื้นที่ตำบลภูฟ้า อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน โดยใช้ดัชนีความยากจนหลายมิติของประเทศไทย พบว่า มีคนจนหลายมิติคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 76 สูงกว่าคนจนหลายมิติของประเทศไทยและของภาคเหนือที่มีคนจนหลายมิติคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 13 และ 14 ตามลำดับ โดยมีความขัดสนเฉลี่ยของคนจนอยู่ที่ร้อยละ 41 และมีดัชนีความยากจนหลายมิติ (MPI) มีค่าเท่ากับ 0.311 สำหรับปัจจัยที่ส่งผลต่อความยากจนหลายมิติสูงที่สุด ได้แก่ มิติการใช้ชีวิตในแบบที่ดีต่อสุขภาพที่ร้อยละ 99 ในขณะที่มิติที่ส่งผลต่อความยากจนหลายมิติน้อยที่สุด ได้แก่ มิติการศึกษาที่ร้อยละ 57
สำหรับตัวชี้วัดที่คนจนหลายมิติมีความขัดสนมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ การจัดการขยะที่ไม่เหมาะสม ที่ร้อยละ 95 รองลงมาเป็นการขัดสนด้านอาหาร คิดเป็นร้อยละ 93 และการมีน้ำดื่มที่สะอาด ที่ร้อยละ 89 หากพิจารณาเป็นรายกลุ่มชาติพันธุ์ พบว่า ครัวเรือนชนเผ่ามละบริมีคนจนหลายมิติคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 100 รองลงมาเป็น ครัวเรือนชาวลาวอพยพ ครัวเรือนชาวไทยภูเขาเผ่าลัวะและครัวเรือนชาวไทยพื้นเมือง คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 82 81 และ 67 ตามลำดับ
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