รายงานผลการดำเนินงาน 2567
โครงการศึกษาแนวทางการพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนอำเภอบ่อเกลือ จ.น่าน กรณีศึกษา หมู่บ้านสะปันและบ่อหลวง อ.บ่อเกลือ จ.น่าน
จังหวัดน่านเป็นอีกหนึ่งจุดหมายของนักท่องเที่ยวและนักธุรกิจที่เล็งเห็นโอกาสจากการขยายตัวของการท่องเที่ยว ด้วยความโดดของด้านทรัพยากรการท่องเที่ยวที่หลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นธรรมชาติ ศิลปะวัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณี วิถีชีวิตและโบราณสถานที่ตกทอดจากอดีตจนถึงปัจจุบัน ผู้คนยังคงรักษาวัฒนธรรมและประเพณีที่ดีงามไว้ได้อย่างสมบูรณ์ การท่องเที่ยวจึงเป็นส่วนหนึ่งของการพัฒนาเศรษฐกิจของจังหวัด (มูลค่าการท่องเที่ยวปี 2565 เป็น 3,076.19 ล้านบาท จำนวนนักท่องเที่ยว 1,183,201 คน) แต่การพัฒนาดังกล่าวอาจส่งผลกระทบในด้านลบกับเศรษฐกิจ สังคมและสิ่งแวดล้อม หากยังไม่มีการจัดการท่องเที่ยวที่สมดุล โดยเฉพาะพื้นที่อำเภอบ่อเกลือเป็นอีกหนึ่งแหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญและได้รับความนิยมจากนักท่องเที่ยวเป็นอันดับต้นๆ และยังเป็นแหล่งต้นน้ำน่านที่สำคัญของประเทศไทย ที่ผ่านมาอำเภอบ่อเกลือมีการเติบโตของการท่องเที่ยวแบบก้าวกระโดด ส่งผลกระทบต่างๆ ตามมา ไม่ว่าจะเป็นสังคมและวิถีชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไป เศรษฐกิจที่เติบโตขึ้นแต่ผลประโยชน์ตกกับคนบางกลุ่ม ทรัพยากรธรรมชาติถูกบุรุกทำลายและเสื่อมโทรม นอกจากนี้ยังมีปัญหามาตรฐานการท่องเที่ยวต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นคุณภาพของสินค้าและราคาที่ไม่เหมาะสม การบริการที่ไม่ได้มาตรฐานหรือไม่สามารถรองรับนักท่องเที่ยวได้อย่างทั่วถึง ดังนั้น เพื่อการนำไปสู่การพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนในพื้นที่อำเภอบ่อเกลือ จึงได้จัดทำโครงการศึกษาแนวทางการพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนอำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน กรณีศึกษา หมู่บ้านสะปันและบ่อหลวง โดยมีวัตถุประสงค์ในการพัฒนา/ปรับปรุงตัวชี้วัดการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนที่เหมาะสมกับบริบทของของชุมชนและมีการประเมินผลแบบวัดคะแนนเพื่อสะท้อนถึงระดับความยั่งยืนของการพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัด ควบคู่กับการวิเคราะห์ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
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รูป (ช้าย) นักท่องเที่ยวเดินเลือกซื้ออาหารที่บริเวณถนนคนเดินสะพานบ้านสะปัน
(ขวา) การจราจรช่วงท่องเที่ยวในหมู่บ้านสะปัน
ผลการดำเนินงาน พบว่า ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (Stakeholder) ในอุปทานการท่องเที่ยวบ้านสะปันและบ้านบ่อหลวง อำเภอบ่อเกลือ แบ่งเป็น 8 กลุ่ม ได้แก่ ผู้ประกอบการที่พัก ผู้ประกอบการร้านอาหาร ผู้ประกอบการร้านค้า ผู้ประกอบการบริการเพื่อสุขภาพ วิสาหกิจชุมชน ชุมชนท้องถิ่น หน่วยงานภาครัฐและนักท่องเที่ยว สร้างรายได้จากการท่องเที่ยวเฉลี่ย 439,695,075 บาท/ปี โดยกลุ่มที่มีรายได้มากที่สุด คือ กลุ่มผู้ประกอบการที่พัก มีรายได้เฉลี่ย 275,679,225 บาท/ปี คิดเป็นร้อยละ 63 ของรายได้ทั้งหมด ผู้ประกอบการที่พักมีทั้งหมด 106 แห่ง เป็นผู้ประกอบการในท้องถิ่น 52 แห่ง ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 67) ราคาขายไม่เกิน 2,000 บาท และเป็นผู้ประกอบการภายนอก 54 แห่ง ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 81) ราคาขาย 2,000 บาทขึ้นไป การจ้างงานสูงสุดในช่วงฤดูกาลท่องเที่ยว (ธ.ค.-ม.ค.) 543 คน/วัน เป็นแรงงานในท้องถิ่นร้อยละ 83 สร้างรายได้จากการจ้างงานเฉลี่ย 20,759,040 บาท/ปี จะเห็นว่ารายได้จากสถานประกอบการที่พักถูกนำมาจ้างงานในพื้นที่คิดเป็นสัดร้อยละ 8

รูป แผนภูมิแสดงสัดส่วนรายได้จากการท่องเที่ยวของผู้มีส่วนได้เสียในห่วงโซ่อุปทานการท่องเที่ยว
บ้านสะปันและบ้านบ่อหลวง อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่าน
จากการสัมภาษณ์เชิงลึกและจัดเวทีสนนากลุ่มร่วมกับผู้ส่วนได้ส่วนเสียจำนวน 60 ราย ในประเด็นสภาพปัญหาและแนวทางการพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน ภายใต้กรอบการพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (GSTC) 4 ด้าน ได้แก่ 1) การบริหารจัดการ 2) เศรษฐกิจและสังคม 3) วัฒนธรรม 4) สิ่งแวดล้อม พบว่า
ด้านการบริหารจัดการ 
การจัดตั้งกลุ่มผู้ประกอบการเพื่อดูแลการท่องเที่ยวมี 2 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มผู้ประกอบการบ้านสะปันและกลุ่มผู้ประกอบการอำเภอบ่อเกลือ มีการแต่งตั้งประธานกลุ่ม ส่วนการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐมีการปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานต่างๆ ในแหล่งท่องเที่ยว การวางแผนรองรับการท่องเที่ยว การจัดการจราจรในช่วงวันหยุดยาว รวมถึงดูแลความสะอาดของห้องน้ำสาธารณะ 
ด้านเศรษฐกิจและสังคม
การจ้างงานในชุมชนยังมีไม่มากและไม่ต่อเนื่อง เนื่องจากอำเภอบ่อเกลือจะท่องเที่ยวได้ในบางฤดูกาล ประกอบกับสถานประกอบการส่วนใหญ่เป็นรายเล็กที่ใช้แรงงานจำกัด สำหรับการใช้ผลผลิตทางการเกษตรในพื้นที่ยังมีสัดส่วนน้อยมาก เนื่องจากชุมชนไม่สามารถผลิตได้หรือผลิตได้ไม่ต่อเนื่อง อีกทั้งปริมาณที่ผู้ประกอบการต้องการก็ไม่มากพอ สินค้าชุมชนมีแต่ยังไม่น่าสนใจ ต้องมีการพัฒนาและปรับปรุง การเป็นเจ้าของธุรกิจของคนในท้องถิ่นมีกว่าร้อยละ 50 เป็นเจ้าของที่พัก ร้านค้า ร้านอาหาร ร้านบริการเพื่อสุขภาพ แต่ยังต้องพัฒนาเรื่องของอัตลักษณ์ คุณภาพและมาตรฐาน  
ด้านวัฒนธรรม 
การอนุรักษ์วัฒนธรรมประเพณีท้องถิ่นผ่านการกิจกรรมการท่องเที่ยว สถาปัตยกรรม อาหาร ยังมีน้อย ขาดการเผยแพร่ข้อมูลประเพณีวัฒนธรรมยังไม่มี คนในท้องถิ่นยังมีการดำเนินชีวิตตามวิถีเดิม แต่มีการเปลี่ยนอาชีพภาคการเกษตรมาเป็นแรงงานภาคการท่องเที่ยวเพิ่มขึ้น 
ด้านสิ่งแวดล้อม 
การใช้ทรัพยากรน้ำร่วมกันมีการบริหารโดยชุมชน ระบบประปาภูเขา แต่บางส่วนที่จัดการน้ำโดยส่วนบุคคล ปริมาณขยะที่เกิดจากการท่องเที่ยวมีปริมาณที่เพิ่มขึ้น ดังนั้นการจัดการขยะจึงมีกฎในการจัดเก็บโดยการให้แยกประเภทขยะ โดยหน่วยงานองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นเป็นผู้รับผิดชอบ การเพิ่มปริมาณพื้นที่ต้นไม้ในสถานที่ท่องเที่ยวและสถานประกอบการเป็นสิ่งที่ทางหลายคนเริ่มตระหนักถึงพื้นที่ต้นไม้ลดลงในช่วงหลายปี
สามารถกำหนดตัวชี้วัดการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนร่วมกับกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย โดยมีกรอบตัวชี้วัดการพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน
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