รายงานผลการดำเนินงาน 2567
โครงการเพาะขยายพันธุ์ปลาเลียหินเพื่อปล่อยคืนสู่ธรรมชาติ
ปลาเลียหิน Garra cambodgiensis (Tirant, 1884) มีชื่อเรียกในท้องถิ่นว่า “ปลามัน” เป็นปลาที่ชาวบ้านนิยมจับมากินเนื่องจากเป็นปลาที่มีขนาดเล็ก มีรสชาติทีมัน สามารถบริโภคได้ทั้งตัว ปลาชนิดนี้จะผสมพันธุ์และวางไข่ในนาข้าวในช่วงเดือน มิ.ย.-ก.ค. ในช่วงเวลาที่ปลาชนิดนี้ว่ายขึ้นมาจากแหล่งน้ำเพื่อรวมตัวกันผสมพันธุ์ ชาวบ้านจะมีการจับเพราะจับได้ง่าย มีราคาที่ค่อนข้างสูง(350-1000 บาท/กก.) ด้วยเหตุนี้ปลามันจึงมีจำนวนที่ลดลงเนื่องจากการจับในฤดูวางไข่
มจธ.และเครือข่ายการทำงานจาก มทร.ล้านนา น่าน จึงได้เริ่มมีการศึกษาการเพาะเลี้ยงปลามันเชิงระบบ เพื่อหาความเป็นไปได้ในเชิงธุรกิจ ได้เริ่มการศึกษาตั้งแต่ พ.ศ.2559 มีผลการดำเนินงาน ดังนี้
ปี 2559 ทดลองเพาะพันธุ์ปลาเลียหินและอนุบาลลูกปลาโดยใช้ไข่แดงต้มสุกเป็นอาหาร ผลพบว่าลูกปลาตายทั้งหมดในช่วง 14 วันแรก ไม่สามารถหาสาเหตุการตายได้
ปี 2560 ทดลองเปรียบเทียบชนิดอาหาร 2 ชนิด ระหว่างไข่แดงต้มสัก กับปลาป่น+สาหร่ายธรรมชาติ ผลพบว่าปลาที่กินปลาป่น+สาหร่ายธรรมชาติมีอัตราการรอดตาย 41% ส่วนปลาที่กินไข่แดงต้มสุกตายทั้งหมด
ปี 2561 ทำการทดลอง 2 การทดลอง 1) ทดลองเปรียบเทียบชนิดอาหารที่ต่างกัน 3 ชุดการทดลอง ได้แก่ ไรแดง, อาหารผงสำเร็จรูป, และอาหารผงสำเร็จรูปเสริมไรแดง ผลพบว่าการทดลองที่ให้อาหารผงสำเร็จรูป เสริมไรแดงมีอัตราการรอดตายสูงสุด (80%) ไรแดง (74%) และอาหารผงสำเร็จรูป (72%) 2) ทดลองเปรียบเทียบความหนาแน่นที่มีผลต่ออัตราการรอดตายของลูกปลา เป็นระยะเวลา 20 วัน ด้วยความหนาแน่น 450 900 1,350 ตัว/ตู้ ผลพบว่าลูกปลามีอัตราการรอดตายที่ 68.4% 64.8% และ 62% ตามลำดับ ซึ่งจะมีความผกผันไปตามความหนาแน่นที่เพิ่มขึ้น แต่ยังไม่สามารถสรุปในทางสถิติได้เนื่องจากทั้ง 3 ชุดการทดลองไม่ได้ทำการทดลองซ้ำ
	ปี 2562 ทำการทดลอง 2 การทดลอง 1) ศึกษาอัตราการรอดตายของลูกปลาเลียหินที่ความหนาแน่น 450 ตัวต่อตู้ (75*45*50 ซม.) ผลการทดลองพบว่าลูกปลามีอัตราการรอดตาย 74% 2) ทดลองศึกษาอัตราการเจริญเติบโตของปลาเลียหินในบ่อซีเมนต์ เลี้ยงในเชิงธุรกิจ (2562-2564) ผลพบว่าเลี้ยงปลาอายุครบรอบ 1 ปี ปลามีลักษณะเหมือนปลาโตเต็มวัย น้ำหนักเฉลี่ย 5 กรัม (แต่ตัวเล็กกว่าธรรมชาติมาก) เลี้ยงต่อไปจบอายุครบ 2 ปี ปลามีไข่พร้อมผสมพันธุ์ น้ำหนักเฉี่ย 12 กรัม อาจารย์สาขาประมง มหาวิทยาลัยแม่โจ้ ให้ความคิดเห็นว่าชนิดอาหารอาจจะยังไม่เหมาะสมกับชนิดปลาจึงทำให้มีการเจริญเติบโตที่ช้า
ปี 2563 ทำการเพาะพันธุ์และอนุบาลลูกปลา ได้อัตราการรอดตาย 75% ร่วมกับชาวบ้านชุมชนบ้านบ่อหลวงและบ้านผาคับ ในเขตอำเภอบ่อเกลือ ปล่อยคืนสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ จำนวน 100,000 ตัว 
จากการนำทักษะและองค์ความรู้เรื่องการเพาะเลี้ยงปลาเลียหินมาขยายผลต่อด้วยการเพาะพันธุ์ปลาเลียหินปล่อยคืนสู่แหล่งน้ำธรรมชาติเพื่อเพิ่มจำนวนประชากรของปลาเลียหินในแหล่งน้ำธรรมชาติ อำเภอบ่อเกลือ จังหวัดน่านในปี 2563 ทางเทศบาลตำบลบ่อเกลือใต้ได้ตระหนักและได้เห็นความสำคัญของการเพิ่มจำนวนประชากรปลาเลียหิน ในปี 2654 จึงได้เริ่มสนับสนุนงบประมาณในการดำเนินโครงการเพาะพันธุ์ปลาเลียหินเพื่อปล่อยคืนสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ เป็นจำนวนเงิน 11,000 บาท ในการดำเนินงาน มจธ.พื้นที่จังหวัดน่าน ได้ร่วมกับเทศบาลบ่อเกลือใต้ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา น่าน ชุมชนบ้านบ่อหลวง ชุมชนบ้านผาคับ และชุมชนบ้านนาคอก ในการจับพ่อแม่พันธุ์ปลาจากแหล่งน้ำธรรมชาติมาเพาะพันธุ์และอนุบาลลูกปลาเป็นระยะเวลา 20 วัน ก่อนปล่อยคืนสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ (ลำน้ำมาง) จำนวน 250,000 ตัว ในช่วงเดือนสิงหาคม
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รูป กิจกรรมการเพาะพันธุ์ปลาเลียหินเพื่อปล่อยลงแหล่งน้ำธรรมชาติในพื้นที่อำเภอบ่อเกลือ ปี 2564


ปี 2565-2566 ยังได้รับการสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์อย่างต่อเนื่อง จากเทศบาลตำบลบ่อเกลือใต้ และร่วมกันเพาะพันธุ์ปลาเลียหินเพื่อปล่อยคืนสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ ในเขตลุ่มแม่น้ำมาง มีจำนวนปลาที่ปล่อยปีละ  300,000 ตัว
ในการเพาะพันธุ์ปลาเลียหินเพื่อปล่อยคืนแหล่งน้ำธรรมชาติ มจธ. ได้มีการตั้งเป้าหมายในการดำเนินงานร่วมกับเทศบาลบ่อเกลือใต้ในทุกๆ ปี เพื่อเป็นการเพิ่มจำนวนประชากรให้มากขึ้น จะได้เป็นแหล่งอาหารสำหรับชาวบ้านในเขตแม่น้ำมางและพื้นที่ใกล้เคียง โดยที่ มจธ.จะเป็นฝ่ายให้ความรู้ ฝึกปฏิบัติให้กับชาวบ้าน บุคลากรจากหน่วยงานต่างๆ รวมไปถึงเด็กนักเรียนในระแวกไกล้เคียงที่เกิดความสนใจ ภายใต้การสนับสนุนของทางเทศบาลตำบลบ่อเกลือใต้
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รูป กิจกรรมการเพาะพันธุ์ปลายเลียหิน ปี 2566
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